

bb 76. a mongol állami népi együttes nagy sikerű bucsu-  
előadása

fe/gk/s la

1966. szeptember 5.

a mongol állami népi együttes egyhetes sikeres magyarországi vendégszereplése hétfő este a vidám színpadon megrendezett bucsuelőadással ért véget. a 22 tagú művészegyüttes „keleti ritmusok - keleti melódiák” című műsorában dallal, zenével és tánccal adott ízelítőt a lávoni mongólia kulturájából. a nagy sikerű esten megjelent bojti jános külügyminiszterhelyettes, dr. polinszky l. helyi művelődésügyi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá politikai és kulturális életünk számos kiválósága, ott volt magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

bb 77. a magyar sajtó házában

gk/s la

1966. szeptember 5.

hétfőn este zenés interjú keretében számolt be kárpáti rudolf olimpiai bajnok és ujjváry vikória színművész nő eddigi sport- és művészi munkájáról a magyar sajtó képviselőinek./mti/

21.15/ju

-42-

*Handwritten signature*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1966. szeptember 6.

bb 1. ötezer lakást újítanak fel angyalföldön - ülészetek a tanácsi végrehajtó bizottságok

hi/tm/s sr la

1966. szeptember 6.

kerületi problémákkal foglalkoztak legutóbbi üléseiken a tanácsi végrehajtó bizottságok.

angyalföldön nagyszabású utvonali-tatarozási programot valósítanak meg a következő években - erről tanácskoztak a xiii. kerületben. évente mintegy 30 millió forintot költenek épület-tatarozásokra, s 1970-ig körülbelül ötezer lakást hoznak rendbe. a gazdaságosabb munka érdekében a rendelkezésre álló kapacitást lehetőleg összevonják, így a főti uti lakótelepen 11 épületet újítanak fel, s tatarozzák a dagály utcai városi házakat. új külsőt kapnak a fővárosi tanács által felújításra kijelölt körzetek, például a csanádi utca, a dráva utca, a kresz géza utca környéke, általában a váci utra merőleges utvonalak; sor- és tömbtatarozás lesz a mautner sándor utcában, a reitter ferenc utcában és a róbert károly köruton. elhatározták a helyi társadalmi szervek szélesebb körű bevonását az épületjavítási tevékenységbe. a tervek szerint a társadalmi ellenőrzés az 50.000 forintnál alacsonyabb összegű tatarozásokra terjed majd ki.

a vii. kerületben a kisiparosok munkáját vizsgálta a végrehajtó bizottság. megállapították, hogy bár az utóbbi öt évben létrehozott 51 javító és szolgáltató fiókkal az ilyen egységek száma a kerületben ma már meghaladja a kétszázat, mégis a magánkisipar tevékenységére igen nagy szükség van. a kerületben csaknem kétezer kisiparos dolgozik, munkájukkal a lakosság általában elégedett. a tanácsi szervek rendszeresen ellenőrzik őket, s azt tapasztalták, hogy több kisiparos megszegi az érvényben lévő ár-rendelkezéseket, különösen olyan szakmákban, ahol nincsenek megállapított javítási árak. például a cipész kisiparosok ugyanazt a javítást különböző áron végzik, illetve mindegyik annyit kér, amennyit akar. ezt a problémát a felsőbb szervek elé terjesztették, a mulasztást elkövető kisiparosok ellen pedig 32 esetben szabálysértési feljelentést tettek./mti/

-41-

*Handwritten signature*



bb 2. gyantacsapolás az őrési fenyvesekben

vid/ká/sk/s

1966. szeptember 6.

az őrés és környékének hatalmas fenyveseiben javában tart a gyantacsapolás. nyolcvan ezer fatörzs v-alaku „sebeiből”, csorog a gyanta a fához erősített cserépedényekbe. a vegyészeti, műanyagipari és gyógyászati alapanyagául szolgáló gyantát eddig importáltuk, mostantól vas megye fiatal erdei fedezik a szükségletet. egy-egy fa 1,3-1,5 kilo gyantát ad. az erdészek két-három naponta ejtenek új vágásokat a fákon.  
/mti/

bb 3. cimbalmosokat, táncdalénekeseket vár a vendéglátóipar

tf/lk/s sr la

1966. szeptember 6.

az országos szórakoztatózenei központ művészeti stúdiójának ebben a tanévben mintegy 350 hallgatója lesz. elsősorban a működési engedéllyel rendelkező és kategóriába sorolt muzsikusként jelentkezhetnek a stúdióbeli „szakmai”, továbbképzésre. a hallgatókat jó előmenetelük alapján javasolhatják vizsga nélküli - c vagy b - kategóriába sorolásra, illetve minősítésjavításra, például c-ből b kategóriába. a stúdióban minden hangszer-műfajban tartanak továbbképzést. a zeneti igények - többnyire a vendéglátóipar részéről - úgy alakulnak, hogy a korábbinál több zongoristára, dobosra, cimbalmosra és táncdalénekesre lesz szükség.

a téli időszakban az országos szórakoztatózenei központ három hónapos szaktanfolyamokat is szervez, többek között népi zenekarok részére. ezeknek az együtteseknek kozák g. józsef, lakatos sándor, boros lajos és járóka sándor tart gyakorló-órákat. a magyarnóta énekesek tanítását, muzikális képzését vörös sári, szalay lászló és solti károly fogja vezetni.

a központi stúdió és a szaktanfolyamok mellett nagy gondot fordítanak a megyék stúdió-hálózatának kiépítésére, hangszereket, kottaanyagot küldenek a vidéki zeneti központoknak.  
/mti/

-2-

*mti*

bb 4. szeptemberben is vizen marad a szot flotta

vid tm-lm ki

1966. szeptember 6.

a szot-vitorlás sétahajó flottája az idén, a hajózási szezonban nagy forgalmat bonyolított le. a 19 vízijármű csaknem hatvan ezer utast vitt hosszabb-rövidebb ideig sétavitorlázásra. negyvenen egésznapos uton vettek részt, meglátogatták tihanyt és badacsonyt. az egésznapos kirándulást este badacsonyi vacsora követte és a vendégek csak éjszaka hajóztak vissza. bár a partmenti sétavitorlázók száma szeptemberben csökkent, az utószezon nyaralóvendégei most is csoportosan keresik fel a kikötőket és hosszabb utakra indulnak. a vitorlásflotta egységei szeptemberben is a vizen maradnak.  
/mti/

bb 5. szeptember 29: a nemzeti színház főpróbája

i s/gk-lm sr

1966. szeptember 6.

a nemzeti színház háziszínpadán néhány nap múlva marton andre vezetésével megkezdődnek a színház első premierjének, vörösmarty mihály „czillei és a hunyadiak”, című darabjának próbái. az újjáépített hevesi sándor téri épületben október 1-én „az ember tragédiájá”, -nak előadásával nyitja meg évadját a nemzeti társulata. szeptember 29-én a színház építői számára rendkívüli előadást rendeznek marivaux „két nő között”, című komédiájából. ezen a napon lesz először „üzemben”, a színház.

a színház minden berendezését, a díszleteket, a jelmezeket már átszállították a nagymező utcából. a repertoárdarabokat ugyanolyan színpadképben látják a nézők, mint a nagymező utcában, hiszen a színház díszlettervezői tudtak arról, hogy átköltöznek a hevesi sándor tere és úgy tervezték a díszleteket, hogy ezen a színpadon is fel lehessen használni. a női és férfi varrodában már készülnek azoknak a művészeknek jelmezei, akik a szezon elején a repertoárdarabok szerepeit veszik át. a titkárságról 48 ezer példányban szétküldték a tömegközönségnek azokat a táviratszerű nyomtatványokat, amelyekben közlik, hogy az 1966-67-es szezon a hevesi sándor téren nyitja meg a társulat.  
/mti/

-3-

*mti*

bb 6. kétszázötven mázsás káposztatermés a kemecsei lápon

vid ká sk ju bs

1966. szeptember 6.

a szabolics megyei rétközben, kék, demecser, kemecse, beszterec községek határában több mint ezer holdon természetnek káposztát az idén. a televényes földek meghálálták a gondozást: az egész éven át vegyszerrel gyomtalanított, gépekkel ápolt káposzta földekről rekordtermést takarítanak be. beszterec és kéken elérték a 200 - 250 mázsás holdankénti átlagot. a kereskedelmi szarvak az idén 470 vagon káposzta felvásárlását tervezték, a helyett előreláthatóan 700 vagon téli fejtes káposztát szedik át a kemecsei láp környékén gazdálkodó szövetkezetektől./mti/

bb 8. paradicsom- püré gyárat építenek kecskeméten

i le ju ká

1966. szeptember 6.

különleges paradicsompüré - üzem építését tervezik kecskeméten, a duna- tiszta közeli mezőgazdasági kísérleti intézetben. ez mintegy folytatása lesz a három évvel ezelőtt ugyanitt létesült magnyerő üzemnek. a magnyerésnél ugyanis minden idényben melléktermékként mintegy 100 vagon paradicsomlé keletkezik, mégpedig kiváló minőségű, teljesen ép nyersanyagból. ennek egy részét eddig is feldolgozták a kecskeméti konzervgyárban, az új püré-üzem létrehozásával azonban sokkal gazdaságosabban, értékesebb terméket lehet majd előállítani. olyan gépeket szerelnek fel, amelyek a nyugati piacokon keresett, de a mi konzervgyárainkban jelenleg csak nehezen gyártható speciális sűrítményt készítenek. az új üzemben mód nyílik a konzervgyári idény előtt beérő, korai paradicsomfajták eddig kárba vesztett levének besűrítésére is.

a tervek szerint az új paradicsompüré üzem, mintegy ötmillió forintos beruházási költséggel, a jövő évben építik fel. 1968-ban a kecskeméti kutató intézetből már mintegy 150-170 tonna kiváló minőségű paradicsom-sűrítményt szállíthatnak külföldre./mti/

-4-

*KK*

bb 7. elbeszélések hármaskönyve, klasszikus kisregények - második sorozatban „a világirodalom remekei„

tf/lk/s sr la

1966. szeptember 6.

három kötetes „világirodalmi dekameron„ című válogatás jelent meg a napokban, s ezzel lezárult az európa kiadónál „a világirodalom remekei„ sorozat, amely - alfabetikus sorrendben balzac-tól zoláiig - 30 írófejedelem nagy regényeit juttatta el az olvasókhöz. a sereghajtó hármaskönyv az egyetemes irodalom legszebb elbeszéléseit öleli fel az ókortól a xx. századig 53 szerző - közöttük hérodotosz, mark twain, anatóle france, Alekszandr kálmán, rudyard kipling, jack london - írásaiból. a magyar nyelvre átültetést 41 műfordító végezte áprily lajostól wöres sándorig.

az európa kiadó „a világirodalom remekei„ címmel még ebben a hónapban második sorozatot indít. az újabb kollektív folyamatosan, havonta egy-egy mű kiadásával jelenik meg. ötvenöt könyv kiadását tervezik, először austen, capek, dreiser, ehrenburg, g. eliot, flaubert és hemingway egy-egy művét adják közre, majd klasszikus orosz, francia, amerikai, angol és német kisregények, elbeszélés- válogatások, lírai antológiák alkotják a sorozatot. a könyvek üzleti forgalomba nem kerülnek, kizárólag előfizetésre lehet vásárolni./mti/

-5-

*KK*



bb. 9. négyszázötvenféle filmből 30 000 kópia

i vt/j/sr/gy/la

1966. szeptember 6.

bő termés lesz ebben az esztendőben az iskolai filmintézetben: 30 új oktatófilm gyártása szerepel a tervben. tizenöt már teljesen elkészült, a másik 15 forgatása nagyrészt befejeződött, csupán az utómunkálatok - vágás, hangosítás - vannak még hátra.

a most kezdődő tanévben már rendelkezésre álló új filmek soraiba tartozik például az általános iskolák alsó tagozatának szánt „hogyan készülnek a házak?„, amely két részből áll és a másodikos környezetismereti tananyaghoz kapcsolódik. az elsőosztályos környezetismerethez készült egy sorozat részeként „a tél„ című hétperces kisfilm és „a tavasz„. ezeket kiegészíti majd „a nyár„ és „az ősz„. a fizikai témával foglalkozó oktatófilmek között újdonság „a testek tehetetlensége„. ezt a hetedik osztályosoknak vetítik.

bizonyára érdeklődéssel nézik majd a szakközépiskolák, valamint a technikumok diákja a „hőmérséklet szabályozók„ című filmet, amely az erre szolgáló berendezéseket és azok gyakorlati alkalmazását mutatja be háztartásokban, az iparban, a tudományos kutatásban.

ugyancsak szakközépiskolásoknak készült a „fémforgácsoló eljárások„. ez az egyik legjellegzetesebb forgácsológépszámot, az esztergakést és a forgács leválasztáshoz szükséges mozgásokat szemlélteti, magyarázza. a „gépkocsi kormányberendezetek„ címmel forgatott film a kormányberendezet szerepével, alkotórészeivel, funkcióival és a vele szemben támasztott követelményekkel ismerteti meg az autószerelő, gépjármű, villamosműszerész, autóforgalmi szakközépiskolák és technikumok növendékeit.

az iskolareform kapcsán mind jobban előtérbe kerülő szemléltetéshez nagy választék, 450féle filmből, mintegy 30 000 kópia várja az igénylőket az iskolai filmintézet raktáraiban. a növekvő érdeklődésre jellemző, hogy amíg 1965-ben 86 000 kópiát kölcsönzött az intézet, az idei esztendő első felében igényelt filmtekercsek száma már meghaladja az 50 000-et./mti/

8.10/-n

8.25

-6-

le

bb. 10. ötmillió férfiling, 6,5 millió pár női nylonharisnya, több szintetikus kötöttáru az üzletekben

i kf/kf/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

a ruházati cikkek február 1-1 árleszállítása kedvezően hatott a forgalomra. egyes cikkekből azonban a keresletet, - mert a vártnál is nagyobb igények jelentkeztek -, nem tudták kielégíteni.

a leszállított áru ruházati cikkek többségének azonban csak most ősszel jön az igazi szezonja. a kereskedelem felkészüléséről a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát.

a második félévi áruellátás jóval kedvezőbb az elsőnél. a hazai üzemek fokozták a termelést a leginkább keresett cikkek-ből, s ennek eredménye most jelentkezik majd a piacon. ezenkívül a kereskedelem a leszállított áru cikkekből nagyobb mennyiséget hozatott be külföldről.

nylon női harisnya - amelyből tavaly a második félévben 1,4 millió pár fogyott - már júliusban 1 millió volt raktáron. a hazai ipar két és félmillió párat ad, tőkés és demokratikus importból meg 3 millió jön, így a 6,5 millió pár mindenképpen kielégíti az igényeket. férfiling, csupán a leszállított áru 93 forintos fajtaból budapestben 77 000, országosan 300 000, a keresett olcsóbb neva tulipán ingből is 92 000, illetve 170 000 áll rendelkezésre. a pluszként kapott árualap biztosítja a zavar-talan ellátást, hiszen az év végéig kerekén 5 millió férfiling kerül az üzletekbe, többsége 150 forinton aluli áron.

szintetikus felső kötöttáruval soha sem volt ilyen jól ellátva a kereskedelem, mint most. kérdés, hogy a még nem ismert igényeket ez mennyire elégíti ki. minden esetre a hazai ipar a tervezettnél 52 tonnával - 140 000-el több szintetikus kötött-áruat ad a kereskedelemnek az év végéig. ezenkívül ugyancsak több-letként jelentkezik a már szeptember közepén forgalombakerült - mintegy 300 000 angol, osztrák, olasz kötött holmi-. a plusz 440 000 darab az igényeknek megfelelően csaknem mind finom, vékonykötésű szett és pulóver.

a női selyem alsóruházati cikkekől évek óta nincs ele-gendő. a hazai ipar fokozottabb termelése most majd javít a helyzeten, segít az ellátásban az is, hogy már szeptember közepén a tavalyinál kétszázhetvenezerral több nylon kombiné, köztük sok új fazon várja a vásárlókat. a darabáruk közül talán csak a saténcsikos, puflin férfi és fiú pizsamából nem lesz elegendő, viszont arról máris gondoskodtak, hogy legyen bőségesen hasonló mintás olcsóbb freskó pizsamából./mti/

8.16/-n

8.40

-7-

je

le



bb. 11. kedvező munkaalkalom a családanyáknak - bedolgozói rendszerrel próbálkozik több könnyűipari üzem

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

a könnyűipar néhány fővárosi üzeme, különösképpen azok, amelyek munkaerőhiánnyal küzdenek a bedolgozói rendszer segítségével is igyekeznek gondjaikon enyhíteni.

a rákospalotai műanyag és bőrfeldolgozó vállalat augusztus 1-től husz bedolgozónak adott munkát, egyelőre olyanokat szerződtettek, akik ismét a szakmát és géppel is rendelkeznek, az otthon dolgozók már az első hónapban hatezer retikült készítettek. a május 1. ruhagyárt különböző felsőruházati konfekció cikkekért, köztük pillekabátokért ostromolja a kereskedelem. szűkösségnek bizonyult termelési kapacitása kiegészítéséhez jól hozzájárulhatnak a bedolgozók. eddig 15-en jelentkeztek, de lehetőség van arra, hogy számukat százra emeljék.

az állami vállalatok elsősorban olyan asszonyokat alkalmaznak bedolgozóként, akiknek családi helyzetük indokolja, hogy otthon végezzék munkájukat, rendszerint többgyermekes anyák, így a munka mellett el tudják látni családjukat. engedélyt kapott bedolgozók felvételére a budapesti finomkötöttárugyár is. rákospalotai üzeme eddig 12 olyan asszonynak adott munkát, akik korábban ott dolgoztak, de kisgyermekük miatt otthon kellett maradniuk. többnyire kézihimzés elvégzésével bízzák meg őket, s számukat tovább akarják gyarapítani. a budapesti finomkötöttárugyárnál egyébként vidékiek, pécsiek is jelentkeztek, közölték, hogy rendelkeznek kötőgéppel és szeretnék munkát vállalni. a gyár vezetői keresik annak a módját, hogyan lehetne velük a maradék fonalakkból kis sorozatu termékeket készíteni. a május 1. ruhagyár a maradék textilanyagot dolgoztathatná fel egyedi készítményekre hasonló módon./mti/

bb. 12. két variációban készül vázlat terv a nemzeti színház végleges otthonáról

1 sb/lk/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

a középülettervező vállalatnál hofer miklós építész és munkatársai, a nemzeti színház tervpályázat magyar nyertesei készítik a színház beruházási terveit. a művelődésügyi minisztériumtól kapott megbízásnak megfelelően a győztes magyar munka a beruházási program alapja.

f/folyt. köv./ kkk

8.22/-n

-8-

bb. 13. négyezren neveztek, megkezdődtek az üzemi területi selejtezők - indul a ki minek mestere? vetélkedő

1 díóqk/sr/gy/La

1966. szeptember 6.

Lezárultak a nevezések a kisz központi bizottsága, a magyar televízió, a kohó- és gépipari minisztérium, a munkaügyi minisztérium és a vasas szakszervezet ki minek mestere? vetélkedőjére. az előzetes adatok szerint mintegy négyezren jelentkeztek a versenyre, amelyben azok a 30 éven aluli ifjú szakemberek vehetnek részt, akik sikerrel tették le a szakmunkásvizsgát, ma is győrelmetlenül dolgoznak és tervük teljesítésével, termékeik minőségével és munkafegyelmével kiérdemelték üzemük, vállalatuk ajánlását.

országszerte megkezdődött és szeptember 20-án fejeződik be az üzemi, területi selejtezők sorozata, majd szeptember 25-én - egyidejűleg - rendezik meg a megyei, a nagyüzemi és a budapesti döntőket. a szakma kiváló tanulója verseny elmúlt négy évi győztese és a kiváló dolgozó kitüntetés ifjú tulajdonosai csak a második fordulóban állnak rajthoz. az országos elődöntőre, amelyben már csak 48-an vesznek részt, október 2-án kerül sor.

az mszmp IX. kongresszusának tiszteletére meghirdetett ki minek mestere? verseny döntőjét a ki mit tud? és a ki minben tudós? mintájára a tv-nézők nagy nyilvánossága előtt bonyolítják le. az ország mintegy 13 000 fiatal esztorgályosának tizenkét legjobbja ötfordulós kieséses versenyben mérkőzik majd a kamerák előtt. elméleti és gyakorlati feladatok megoldásával adnak bizonyosságot tehetségükről, felkészültségükről. a feleleteiket s remekeiket elbíráló zsűriben a kisz, a műszaki egyetem képviselői, az ország négy nagyüzemének vezérigazgatója, valamint a szakma egyik legjobb oktatója és kiváló művezetője vesz részt. a verseny győztesét pannónia motorkerékpárral, második helyezettjét 12 000 forint értékű szobaberendezéssel, „bronzérmesét”, pedig szigma televízióval jutalmazzák. a negyedik mopedet kap majd, míg a döntő többi résztvevőjét 800 - 2 000 forint értékű emléktárgyakkal ajándékozzák meg./mti/

8.40/-n

-10-

8.45

he

de



bb. 11. kedvező munkaalkalom a családanyáknak - bedolgozói rendszerrel próbálkozik több könnyűipari üzem

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

a könnyűipar néhány fővárosi üzeme, különösképpen azok, amelyek munkaerőhiánnyal küzdenek a bedolgozói rendszer segítségével is igyekeznek gondjaikon enyhíteni.

a rákospalotai műanyag és bőrfeldolgozó vállalat augusztus 1-től husz bedolgozónak adott munkát, egyelőre olyanokat szerződtek, akik ismét a szakmát és géppel is rendelkeznek, az ottanon dolgozók már az első hónapban hatezer retikült készítettek, a május 1. ruhagyárt különböző felsőruházati konfekció cikkekért, köztük pillekabátokért ostromolja a kereskedelem, szükségesnek bizonyult termelési kapacitása kiegészítéséhez jól hozzájárulhatnak a bedolgozók, eddig 15-en jelentkeztek, de lehetőség van arra, hogy számukat százra emeljék.

az állami vállalatok elsősorban olyan asszonyokat alkalmaznak bedolgozóként, akiknek családi helyzetük indokolja, hogy otthon végezzék munkájukat, rendszerint többgyermekes anyák, így a munka mellett el tudják látni családjukat, engedélyt kapott bedolgozók felvételére a budapesti finomkötöttárugyár is, rákospalotai üzeme eddig 12 olyan asszonynak adott munkát, akik korábban ott dolgoztak, de kisgyermekük miatt otthon maradtak, többnyire kézihimzés elvégzésével bízzák meg őket, s számukat tovább akarják gyarapítani, a budapesti finomkötöttárugyárnál egyébként vidékiek, pécsiek is jelentkeztek, közölték, hogy rendelkeznek kötőgéppel és szeretnék munkát vállalni, a gyár vezetői keresik annak a módját, hogyan lehetne velük a maradék fonalakból kis sorozatu termékeket készíteni, a május 1. ruhagyár a maradék textilákat dolgoztathatná fel egyedi készítményekre hasonló módon./mti/

bb. 12. két variációban készül vázlat-terv a nemzeti színház végleges otthonáról

1 sb/lk/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

a középülettervező vállalatnál hofer miklós építész és munkatársai, a nemzeti színház tervpályázat magyar nyerteseként készítik a színház beruházási terveit, a művelődésügyi minisztériumtól kapott megbízásnak megfelelően a győztes magyar munka a beruházási program alapja.

f/folyt. köv./ kkk

8.22/-n

-8-

bb. 12. /két variációban... 1. folyt./ gy

a tervezők azonban gondos elemző munkával több építészeti megoldást vizsgálnak meg, hogy lehetővé tegyék a legcélszerűbb terv kiválasztását, ezért a díjnyertes terv leglényegesebb vonásainak megőrzésével kétféle vázlat-terv variációt dolgoznak ki, a vázlatokat színházi és építészeti konzultatív bizottság véleményezi.

mindkét vázlat-tervi variációnál megmarad az a közös és lényeges elv, hogy a nézőteret a szokásosnál jóval tágasabb előcsarnokkal, dohányzóval és egyéb közönségforgalmi helyiségekkel, termekkel övezzék, közös vonása a terveknek a színházi üzemi és műhelyrészlegeik modern, üzemszerű szervezettsége, amellyel csökkentik a közlekedési távolságokat és megkönnyítik a szállítás gépesítését, a kétféle terv elsősorban az épület tömegének megjelenésében különbözik egymástól, egységes, zárt tömb az első variáció, ez a megoldás a kamaraszínházat is beolvasztja a nagy színházi épületbe, érdekessége, hogy a tömb majd szinte szoborszerű hatást nyújt, mert négy oldalról árka-dos teraszt alakítanak ki, amely azt a látványt kelti, mintha az épület valami nagy talapzaton állana, a másik tervvázlat elkészítésében viszont a színház és a városliget közötti harmónikus összhang megteremtése a tervezők célja, ezért építészeti-egyszerűbb formák létrehozására törekedtek, hogy a színház belesimuljon szép környezetébe, a nagy parkba, így többek között lépcsőzetesen csatlakozik majd a színházi főtömbhöz a kamaraszínház és a partra néző büfészárny, s tagoltabb a színház alaprajza is.

a tervezők szeptember végén adják át a kétféle vázlat-tervet a konzultatív bizottságnak, amely kiválasztja majd a végleges beruházási program kidolgozására alkalmas vázlatot./mti/

bb. 14. erős, hosszú szálu gyapjut adnak az iparnak a csongrádi juhászatok  
vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

a csongrád megye termelőszövetkezetei kihasználják a nagykiterjedésű puszták, legelők nyújtotta lehetőségeket, az utóbbi öt évben 40 000-rel növekedett a juhállomány, a 160 000-es állomány egyöntetű magyar fésűs merinói juhokból áll, a gyapjuforgalmi vállalat szegedi kirendeltségének jelentése szerint az egységes állománynak köszönhető, hogy igen jók az idei nyelési eredmények, a gyapju erős, hosszú szálu, kiváló minőségű, a mennyiségre sem lehet panasz, az anyajuhok átlaghozama megközelelti az öt kilót./mti/

8.33/-n

-9-

845

ko



bb. 13. négyezren neveztek, megkezdődtek az üzemi területi selejtezők - indul a ki minek mestere? vetélkedő

i dió/gk/sr/gy/La

1966. szeptember 6.

Lezárultak a nevezések a Kisz központi bizottsága, a magyar televízió, a kohó- és gépipari minisztérium, a munkaügyi minisztérium és a vasas szakszervezet ki minek mestere? vetélkedőjére. az előzetes adatok szerint mintegy négyezren jelentkeztek a versenyre, amelyben azok a 30 éven aluli ifjú szakemberek vehetnek részt, akik sikerrel tették le a szakmunkás-vizsgát, ma is g mellett dolgoznak és tervek teljesítésével, termékeik minőségével és munkafegyelmükkel kiérdemelték üzemi, vállalatuk ajánlását.

Országsszerte megkezdődött és szeptember 20-án fejeződik be az üzemi, területi selejtezők sorozata, majd szeptember 25-én - egyidejűleg - rendezik meg a megyei, a nagyüzemi és a budapesti döntőket. a szakma kiváló tanulója verseny elmúlt négy évi győztesei és a kiváló dolgozó kitüntetés ifjú tulajdonosai csak a második fordulóban állnak rajthoz. az országos elődöntőre, amelyben már csak 48-an vesznek részt, október 2-án kerül sor.

az mszmp IX. kongresszusának tiszteletére meghirdetett ki minek mestere? verseny döntőjét a ki mit tud? és a ki minben tudós? mintájára a tv-nézők nagy nyilvánossága előtt bonyolítják le. az ország mintegy 13 000 fiatal esztorgályosának tizenkét legjobbja ötfordulós kieséses versenyben mérkőzik majd a kamerák előtt. elméleti és gyakorlati feladatok megoldásával adnak bizonyosságot tehetségükről, felkészültségükről. a feteleteiket a remekeiket elbíráló zsűriben a Kisz, a műszaki egyetem képviselői, az ország négy nagyüzemének vezérigazgatója, valamint a szakma egyik legjobb oktatója és kiváló művezetője vesz részt. a verseny győztesét Pannónia motorkerékpárral, második helyezettjét 12 000 forint értékű szobaberendezéssel, „bronzérmesét”, pedig szigma televízióval jutalmazzák. a negyedik mopedet kap majd, míg a döntő többi résztvevőjét 300 - 2 000 forint értékű emléktárgyakkal ajándékozzák meg./mti/

8.40/-n

-10-

le

bb. 16. közös magyar-német agrártudományi kísérletek - eredményes a hallei egyetem és a keszthelyi főiskola együttműködése

vid ká/tr/gy/La

1966. szeptember 6.

a georgikon napok alkalmából keszthelyre látogatott dr. h. schmaltz, a hallei egyetem dékánja, aki egyúttal tanácskozott a keszthelyi agrártudományi főiskola vezetőivel a két intézmény között létrejött tudományos együttműködésről és a további tervekről. dr. belák sándor, egyetemi tanár, rektorhelyettes, aki a tudományos együttműködés kezdeményezője volt, és dr. h. schmaltz professzor tájékoztatta az mti munkatársát az együttműködés eredményeiről. mint elmondták, európa két legpatinásabb felsőfokú mezőgazdasági oktatási intézménye a 170 éves georgikon utóda és a 150 éves hallei egyetem kutatógárdája hasonló jellegű problémák megoldásán fáradozik. az ésszerű vetésforgó, a talajjavítás és az üzemszervezés módszereinek kidolgozása mindkét intézetben elsődleges feladat. a hasonló éghajlati és talajadottságok mellett a részkiérletek megoszthatók, s ezen elv alapján kezdték meg a munkát öt évvel ezelőtt. több közös kísérlet már befejezettnek tekinthető. ezekben a napokban ismertetik meg a magyar és német gyakorlati szakemberekkel a dr. künnecke professzor és dr. belák sándor által kidolgozott új vetésforgót, amellyel a holdankénti gabonatermést három-négy mázsával növelhetik. magyar-német kísérletek alapján dr. dörthel professzor és dr. belák sándor közös módszerével kezdték meg a nagyszabású őrség-hetési talajjavítási munkálatokat is. a továbbiakban közös állattenyésztési, állathigiéniai kísérletekhez kezdenek, amelyeknél hasznosítani tudják a keszthelyi szakaszos legeltetési eljárását, valamint az állattenyésztés gépesítésének német módszereit. az alkalmazott matematika mezőgazdasági hasznosításában dr. bacskay zoltán és dr. hobitz professzor folytat közös kísérleteket.

a tudományos együttműködés azonban nem merül ki a közös kísérletekben. az elmúlt években 140 szakdolgozatot cseréltek ki, ötven kutató kereste fel a társegyetemet mindkét részről, és 120 német, illetve magyar diák töltötte a nyári szakmai gyakorlatot a hallei egyetem, illetve a keszthelyi főiskola tanegységében. a továbbiakban folytatják a kutató, illetve hallgatócserét és a tudományos együttműködés érdekében gyakrabban tartanak majd közös tanácskozásokat./mti/

9.10/-n

-11-

9.20  
le



bb. 15. hidrometeorológiai megfigyelő hálózat a középtisza vidékén  
vid ká/sk/gy/bs 1966. szeptember 6.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság több mint 6 000 négyzetkilométeres működési területén az évi csapadékmennyiség sokévi átlagban alig éri el az 500 millimétert, egyes esztendőken viszont árvizek és belvizek okoznak komoly gondot. a nagy-kiterjedésű mezőgazdasági terület csapadék viszonyainak rendszeres ellenőrzése, a mezőgazdasági nagyüzemek tervszerű tájékoztatása érdekében korszerű hidrometeorológiai megfigyelő hálózatot építettek ki. jelenleg már 55 észlelő állomás ad rendszeres tájékoztatást a lehullott csapadék mennyiségéről és eloszlásáról. az eső mérése mellett a szilárd halmazállapotú csapadék: hó, jég, dara mennyiségét is rendszeresen észlelik. hat helyen szovjet gyártmányú hőmérő, illetve keretmérőkkel határozzák meg a lehullott csapadék mennyiségét. az észlelő hálózatot a szeszélyes zagyva és tarna vízgyűjtő területére is kiterjesztették./mti/

bb. 17. új gyűjteményekkel gazdagodtak a balatoni múzeumok  
vid j/fm/gy/la 1966. szeptember 6.

a balaton-part múzeumait a nyár végén is népes turista-csoportok keresik fel. a nagy forgalomra tekintettel mindenhol igyekeztek változatosabbá tenni az anyagot. közép-európa első vizgazdálkodási múzeumában, a síófoki beszédes józsef múzeumban négyezeréves bronzkori edényeket állítanak ki. a lelet érdekessége, hogy hetekkel ezelőtt került elő a balatonszéplaki ásatások során, és a tisztítás, felújítás után nyomban a kiállító helyiségekbe került. a múzeum a helyi gyűjtők jóvoltából kelta-kori hamvvederrel és római-kori tárgyakkal gazdagodott. a ságvári római vár sírkamrából edényeket, érméket és fegyvereket gyűjtöttek össze a múzeumban.

a tihanyi kiállítást az idén a tavalyihoz képest kétszer annyian látogatták. különösen nagy sikere van az egy józsef kiállításnak, amelyet több mint tízezer érdeklődő tekintett meg. a hajózás történeti anyagot is állandóan cserélik, s a legújabb balatoni és dunai hajó típusok modelljeit is láthatják a vendégek./mti/

9.14/-n

-12-

9.20

Be

bb. 18. feltárták a siklósi vár hét évszázados alapfalait, román-kori „vésős”, ablakait

vid gk/fm/gy/la 1966. szeptember 6.

a műemléki felügyelőség régészeti folytatják a restaurálás alatt álló siklósi vár árpád-korabeli maradványainak kutatását. legutóbb a belső várudvarban az árpád-korabeli, román stílusú alapfalak újabb részletei, valamint a kanizsai dorottya kertjére néző külső várfalak maradványai kerültek napvilágra. a siklósi vár hét évszázados történetét tanúsító alapfalak érdekes építészeti emlékei a várudvarra néző „vésős”, kiképzésű ablakok: ezeket restaurálják és az udvar szintjének lesüllyesztésével bemutatásra alkalmassá teszik./mti/

bb. 19. győzött a ragasztásos technológia a dunaujvárosi ruhagyárban  
vid lk/ki/gy/bs 1966. szeptember 6.

a dunaujvárosi ruhagyárban kísérletezték ki a zakógyártás egyes folyamatainál a varrások pótlására a ragasztásos technológiát. a szintetikus ragasztó-por bevált és ma már hét fő műveletet, köztük a fazon és a betétvászón varrását ragasztással pótolják. most már a zakók ragasztásos technológiával készülnek a dunaujvárosi ruhagyárban. kísérleteket folytatnak a ragasztásos technológia kiterjesztésére./mti/

bb. 20. háromszáztízezer libát hizlalnak a körös-vidéki háztáji gazdaságokban - harminchat libatömő társulás

vid ká/sk/gy/bs 1966. szeptember 6.

évszázados hagyományai vannak a libahizlalásnak a körös-vidéken. a nagy tanyavilággal rendelkező orosháza, szarvason, tótkomlóson és másutt nem ritka az olyan porta, ahol 80-100 libát nevelnek és hizlalnak. erről a tájról kerülnek ki a legnagyobb libamájak, itt tömlik a legnagyobb szakértelemmel a szárnyasokat. a tanyavilág háziasszonyai eddig 36 libatömő társulást alakítottak. e társulások a földműveléssel foglalkozóktól kapnak takarmányt hivatalos áron, s libatömő gépeket üzemeltetnek. a körös-vidéki háztáji gazdaságok ez évben összesen 310 000 hizott libát értékesítettek./mti/

9.20/-n

-13-

9.20

Be

bb. 21. száz vagon rozs homokfogásra - zöldellnek a szőlő- és gyümölcs-pászták a kiskunság vidékén

vid ká/tr/gy/bs

1966. szeptember 6.

a duna-tisza közének 600 000 holdas homokvidékén rügy-fakadások a legtöbb kárt az ugynevezett „homokos”, okozza. a nagyarányú feláció megelőzésére a homok helyhezkötését már ősszel megkezdik. a simára művelt és még kevésbé védett, laza szerkezetű, könnyű szemcséjű talajokat gyepsítik. zöldtrágya-növényt vetnek a nyárfatelepekre kijelölt területekre, és zöld szőnyeggel védik a fiatal ültetvények sorközeit is. a szőlő és gyümölcsös pásztákban már hetek óta dolgoznak a vetőgépek, rozs-szal s takarmánykeverékkel szórják be a széles sorközt. ezzel kettős célt érnek el: helyhez kötik a homokot, és a visszamaradt gyökérzettel dúsítják humusztartalmát. a sorközi vetésre az idén 100 vagon rozsot használnak fel. helyenként már kikelték a „futószőnyeg”, amelyek védik, díszítik a nagyüzemi ültetvényeket./mtl/

bb. 22. kétszáz vagon szőlőt és gyümölcsöt küldött exportra a balatonboglári állami gazdaság

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

somogy megye legnagyobb szőlő- és gyümölcsstermelő üzemében a balatonboglári állami gazdaságban jól sikerült az őszibarack és a csemege-szőlő szüret. őszibarackból a tervezettnél 40 vagonnal többet szedtek le, a 800 hold termőre fordult szőlőskertben pedig 50 mázsás a holdankénti átlag. a kitűnő minőségű gyümölcs egy részét exportra küldik. eddig 200 vagon gyümölcsöt és szőlőt szállítottak, mintegy 16 millió forint értékben külföldre: 140 vagon őszibarackot, 40 vagon szőlőt és 20 vagon szilvát. őszibarackból az idén küldtek először nagyobb szállítást a szovjetunióba, a szilva nagyrészt Angliába irányították, míg a szőlőt a szomszédos államokba és Finnországba szállították./mtl/

bb. 23. országos biológus napok balatonfüreden

vid tné/fm/gy/La

1966. szeptember 6.

balatonfüreden, szeptember 16-18-án országos biológus napokat rendez a tudományos ismeretterjesztő társulat. a tanácskozáson részt vesznek a biológia elméleti és gyakorlati művelői, pedagógusok, népművelők és ismeretterjesztők.  
/folyt. köv./

9.34/-n  
9472ev

-14-

3e

bb. 23. /országos biológus.... folyt./ gy

az első előadás a tit 125 éves jubileuma jegyében hangzik el az ismeretterjesztés jelentőségéről és eredményeiről a biológiai tudomány terjesztésében./mtl/

bb. 24. földművesszövetkezeti szervek vették át a leállított hidasi bánya épületeit - az új üzemek 400-500 embernek teremtenek munkalehetőséget  
vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

a mecsek északi részén fekvő hidasi bányát - a szántételek kimerülése miatt - a közelmúltban leállították. dolgozóinak nagy részét más bányákban, üzemekben helyezték el, a többieknek pedig helyben biztosították munkalehetőséget. az üzemi épületek sorsáról most döntöttek az illetékes szervek: földművesszövetkezeti kezelésbe kerülnek. a hat-nyolc holdnyi üzemi területen mintegy husz különféle épület áll. a fátélepet, a hozzátartozó létesítményekkel együtt a szővosz göngyölegellátó vállalat veszi át. itt zöldség- és gyümölcsládák, valamint csomagolástechnikai eszközök készülnek majd. a gépműhelyeket a szővosz vendéglátó szolgáltató vállalat hasznosítja. itt javítják majd a dunántúli földművesszövetkezetek vendéglátóipari és kereskedelmi gépeit, ezenkívül kertgazdálkodási és kisállattenyésztési eszközök gyártására is berendezkednek. a többi épületet a pécsváradi földművesszövetkezet kapta meg. ezekben hentesárak készítéséhez szükséges belet dolgoznak fel, továbbá papirzacskókat és papirdobozokat gyártanak. az első új üzem - a belfeldolgozó - már meg is kezdte működését, a többit fokozatosan indítják be. a tervak szerint az év végére teljesen befejezik a bányatelep átállítást az új feladatokra. előreláthatóan 400-500 embernek adnak munkát a hidasi földművesszövetkezeti üzemek./mtl/

bb. 26. aprómagbetakarítás gabonakombájnnal

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

Zala megye termelőszövetkezetei a baki állami gazdaság tapasztalatai alapján újszerű aprómagbetakarítási módszert vezetnek be. a rendre aratott vörösherep gabonakombájnnal szedik fel. a kombájn legubozza a szírákat, s a gubó ezután kerül a fejtőgépre. a többféle eljárás közül ez vált be a legjobban, a magvesztés minimálisra csökkent.

/folyt. köv./

9.44/-n  
9102ev

-15-

10<sup>15</sup> 3e

bb. 26. /aprómag... folyt./ gy

a baki állami gazdaság országosan is kiemelkedő eredményt ér el ily módon: holdanként két mázsa magot csépel. a megye termelőszövetkezetei a magfogyásra hagyott terület 40 százalékáról, több mint 2 000 holdról gabonakombájnnal takarítják be a vörösherét. /mti/

bb. 25. szeptember 14-16: műemléki albizottságok iv. országos értekezlete szigetváron

vid qk/tv/gy/la

1966. szeptember 6.

a hazafias népfront országos tanácsa és az országos műemléki felügyelőség szeptember 14-16 között szigetváron rendezte meg a műemléki albizottságok iv. országos értekezletét. a tanácskozást a zrínyi filmszínházban nyitják meg, majd dr. ortutay gyula akadémikus „műemlékvédelem mint közügy” címmel tartja meg bevezető előadását. ezt merényi ferenc „műemléki politikánk” című előadása, majd a szigetvári vár és a dzsámiban sorra kerülő műemléki kiállítás meglekintése követi.

a tanácskozás másnapján a műemlékvédelem és a hétköznapi ember, a műemlékek hasznosítása, valamint a műemlékvédelem és az idegenforgalom kérdéseiről hangzanak el hozzászólások. mindezt műemléki filmek vetítése, a siklósi vár és pécsi nevezetességeinek meglekintése egészíti ki. a tanácskozás munkájának eredményeit dr. dercsényi dezső foglalja össze, egyben ő válaszol a hozzászólásokban, a vitában felvetett kérdésekre is. /mti/

bb. 27. nyolcvanmillió forint a pécsi sörgyár rekonstrukciójára

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 6.

a pécsi pannónia sörgyár rekonstrukciós terve szerint a harmadik ötéves terv időszakában 80 millió forintot fordítanak az új palackozó, a hordófejítő, az ászokerjesztő pince és szociális helyiségek építésére. a nagyszabású rekonstrukció során a szomszédos tavasz utca öreg házainak egy része lebontásra kerül. a pécsi sörgyár termelése az elmúlt 16 évben - 1950-től 1966-ig - kétszeresére nőtt, 36 000 hektoliterről 360 000 hektoliterre nőtt. az újabb rekonstrukció befejezése után - 1970-1971-ben - már 500 000 hektoliter sört állíthatnak itt elő és ennek felét palackozva hozzák forgalomba. /mti/

9.55/-n  
1001226

-16-

10<sup>12</sup>  
Bc

bb. 28. súlyos közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/bs

1966. szeptember 6.

vác és vácrátót közötti útvonalon komorót sándor 40 éves traktorvezető figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és nekihajtott egy leeresztett vasuti sorompónak. a motoros olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

az i. kerületben a hegyalja ut és a czakó utca kereszteződésénél harnisz ferenc 16 éves ipari tanuló, pilisvörösvári lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. az összeütközés következtében a motor vezetője és utasa, mihályfi béla 16 éves segédmunkás súlyosan megsérült, mindkettőjüket a koltói ana baleseti kórházba szállították.

a xviii. kerületben a széchenyi istván utca 28 szám előtt szabó klára 14 éves iskolai tanuló figyelmetlenül haladt az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a kislányt súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

a xiv. kerületben a bosnyák tér és a nagy lajos király utca kereszteződésében vogh lászló 74 éves nyugdíjas szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten és egy tehérgépkocsi elütötte. az idős ember súlyos sérülést szenvedett. /mti/

bb. 29. két halálos üzemi baleset

t fe/lk/gy/bs

1966. szeptember 6.

a magyar országos söripari vállalat maglódi uti telepén tamás miklós 59 éves segédállványozó, budapesti lakos munka közben egy 20 méter mély aknába zuhant, s meghalt.

az abaujszántói tűzép-telepen egy tehérgépkocsi tolatás közben a falhoz szorította iván imre 41 éves mérlegelő, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

mindkét baleset ügyében a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

11.16/-n

-17-

Bc



bb. 30. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett

Lk/ká/gy/bs

1966. szeptember 6.

a medosz elnökségének meghívására négy tagú szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget Kovács István, a medosz főtitkára fogadta és tájékoztatta a medosz tevékenységéről. a szovjet küldöttség tíz napig tartózkodik hazánkba. ez idő alatt több mezőgazdasági üzemet látogat meg tanácsot ad a magyar mezőgazdasági termelést, a medosz munkáját, valamint a mezőgazdasági dolgozók munka- és életkörülményeit./mti/

11.20/-n

bb. 31. károkat okozott a vihar somogyban

vid Lk/k1/gy/bs

1966. szeptember 6.

hétfőn az esti órákban északnyugat felől sötét viharfelhők érkeztek somogy fölé. egyes helyeken tíz perc alatt 40-50 milliméter csapadék hullott. a vihar fákat döntött az uttestekre, házak tetejéről cserepeket sodort le. a balatonboglári állami gazdaság dénesmajori üzemeiben a villám belecsapott egy lucernaszéna kazalba és 300 mázsa kitűnő szalastakarmány elégett. alsóbozát a vihar hatalmas fákat tört derékba és több gazdasági épület tetőzetét megrongálta. a vihar a kukoricát több helyen a földre döntötte. a nagy esőzés miatt a megye legnagyobb részében csak egy-két napi kényszerpihenő után lehet folytatni a betakarítást./mti/

bb. 32. lakás- és üzemtakarító gépek bemutatója

t sl/Lk/vq/gy/bs

1966. szeptember 6.

a stuttgarti elektroma cég szeptember 6 és 8 között a technika házában bemutatja a mercedes legújabb ipari és háztartási takarító gépeit. van köztük olyan, amely elszívja a port, a parkettát lecsiszolja, felsikálja, szárítja, viasszal beereszti majd felkeféli. más gépek az ipari üzemekben az esztergpadról elszívják a fémforgácsot, a köszörlésnél keletkező port, az üvegszilánkot. az ipari gépek többsége az olajiszap és a hűtőfolyadékok elvezetésére is alkalmas. tisztán lehet velük tartani üzemeket, autójavitókat, építkezési területeket, telefontközpontok kapcsolóberendezéseit, motorokat, textilipari gépeket, raktárakat. különleges szűrőkkel még az atomerőművek rádióaktív porát is elszívják.

a kiállítást a technika háza földszint 6. szám alatti bemutatótermében naponta 10-től 18 óráig tartják nyitva./mti/

12-00/-n

-18-

n10

Ro

bb. 33. pincéket, lakóháza öntött el az esővíz nyiregyházán

vid Lk/k1/gy/bs

1966. szeptember 6.

sűrű villámcsapásoktól kísért vihar vonult el hétfőn a késő esti órákban szabolcs-szatmár megye felett. nyiregyházán szinte felhőszakadásszerűen zuhogott az eső és rövid idő alatt 44 milliméter csapadék hullott le. a csatornák nem tudták elvezetni a vizet, amely néhány helyen még a közúti forgalmat is akadályozta. számos utcában még kedden délelőtt is állt a víz. az alkotás utca egy részét egy méteres víz borította. a víz pincéket, lakóházakat öntött el. a lapány utcában egy lakóház összedőlt, hat erősen megrongálódott. a tűzoltók egész éjjel három nagyteljesítményű és öt kisebb motoros szivattyúval dolgoztak./mti/

..

bb. 34. élelmiszeripari üzemi szervezési ankét

1kf/kf/vq/gy/bs

1966. szeptember 6.

kedden a technika házában tartották az élelmiszeripari első üzemszervezési ankétját. a tanácskozáson dr. dabronaki Gyula, az élelmiszerügyi miniszter első helyettese tartott bevezető előadást. elmondta többek között, hogy a tulnyomó többségében fogyasztási cikkek gyártó élelmiszeripari a harmadik öt éves tervben körülbelül 30 százalékkal termel többet.

az ipari feladatainak végrehajtásához a korszerű gépeken és a hozzájuk idomuló gyártástechnológiákon kívül a jövőben igen nagy szükség lesz a legfejlettebb üzemszervezési módszerek megvalósítására, elterjesztésére. az élelmiszerügyi minisztériumban évek óta működik üzemszervezési intézet, amelynek szerepe most kibővül, s nagyobb feladatot kap a trösztöknél, nagyvállalatoknál kiépített üzemszervezési hálózat is. jelenleg 122 függetlenül szervező dolgozik az élelmiszeripari, s a gabona-, a konzerv-, a cukor- a baromfi-, a dohány és a tejipari példaként az anyagmozgatás, a külső szállítás és rakodás ésszerűsítésével már eddig is számottevő gazdasági eredményt hozott munkájuk. végül vázolta azokat a tennivalókat, amelyekkel az üzemszervezési feladatokat ki kell bővíteni.

a bevezető előadást számos felszólalás egészítette ki.  
/mti/

..

13.05/-n

-19-

Be



bb. 35. óriástojás salgótarjánban

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

csarba istván salgótarjáni lakos rhode islandi tyukja óriástojást tojt. a 17 dekagrammos tyuktojás mellett a normális tojás aprónak tűnik. a mezőgazdasági lexikon adatai szerint a rhode islandi tyukfajta általában 55-70 grammos tojást tojik. a 170 grammos tyuktojás szinte példa nélkül áll a hazai baromfitenyésztésben./mti/

bb. 36. időjárásjelentés

tr/gy/

1966. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: változékony idő kontinensünkön folytatódik az óceáni eredetű, változó hőmérsékletű, nedves légtömegek beáramlása. így európa legnagyobb részén tovább tart a változékony időjárás. hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak. a délutáni és esti órákban országsszerte esett az eső. sok helyen keletkezett zivatar. egyes helyeken, mint például böhönyén, /somoogy megye/, mernyén /somoogy megye/, apostagon /bács-kiskun megye/ jégeső is hullott. a zivatarral és jégesővel lehullott csapadék mennyisége marcaliban és apostagon elérte a 45, cegléden a 49, kunszentmiklóson az 58, nyíregyházán pedig a 66 millimétert. a zivatárokat helyenként heves szélviharok kísérték. napközben a hőmérséklet 22-29 fokig emelkedett. ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országsszerte változóan felhős az idő. helyenként erős északnyugati-északi szél fujt. a keleti megyék egyes helyeiről zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 15-21 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,2 fok volt, a sokévi átlagnál 1,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások. elsősorban az ország északi felében esőssel, helyenként zivatarral. időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 516 centiméter./mti/

13.30/-nn

-20-

Be

bb. 42. tizenhatezer hold őszi mélyszántás fejér megyében

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

csucsforgalom van ezekben a napokban a fejér megyei határban. dolgoznak a szántótraktorok, a vetőgépek, népesek a napraforgó-, burgonya- és lucernatáblák. a közös gazdaságok mindenütt befejezték a kenyérgabona cséplését, a szalma kazalozását, s vége felé közeledik a tarlóművelés is. jó ütemben haladnak a vetőszántással. eddig több mint 48 000 holdon fejezték be ezt a munkát a jó időt igyekeznek kihasználni, s mindenütt nagy erővel láttak hozzá az őszi mélyszántáshoz. még egyetlen évben sem voltak ilyen előre ezzel a munkával: eddig több mint 16 000 holdat szántottak fel./mti/

bb. 43. szőlőművelő gépek bemutatója a hosszúhegyi állami gazdaságban

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

a sikvidéki szőlőművelés új gépeit vonultatták fel kedden a hosszúhegyi állami gazdaságban. az országos bemutatón az állami gazdaságok főagronómusai, mérnökei és a gépkísérleti intézetek, valamint a mezőgazdasági gépgyárak vezetői, kutatói vettek részt. amint megállapították, a szőlőmunkának teljes gépesítése még hosszú ideig megoldatlan marad, a különböző művelési rendszerek alkalmazásával azonban lényegesen csökkenteni lehet a kézi munkaerőt. a széles sortávolságú szőlőkben zavar-talanul dolgozhatnak a gépek, a tőfej magasabb kialakításával, a termőkarok vízszintes elhelyezésével könnyebben megközelíthetők, gyorsabban és kényelmesebben szedhetők a fürtök. ezalkalommal 40 szőlőművelő gépet mutattak be munka közben. ezek a mezőgazdasági gépgyárakban, a gépkísérleti intézetekben és állami gazdaságokban készültek. a bemutató legérdekesebb része a szüreti munka komplex gépesítése volt. a szüretelő új munkaeszköze, a puttonyozó traktor, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet konstrukciója a pásztákban közeledve összegyűjti a fürttel telt edényeket. ezenkívül a szállítást, a tartályok ürítését, a feldolgozást, a must továbbítását is gépek látják el./mti/

14.45/-n

14.45/20

-23-

15.20

S

bb. 35. óriástojtás salgótarjánban

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 6.

csarba istván salgótarjáni lakos rhode islandi tyukja óriástojtást tojt. a 17 dekagrammos tyuktojtás mellett a normális tojtás aprónak tűnik. a mezőgazdasági lexikon adatai szerint a rhode islandi tyukfajta általában 55-70 grammos tojtást tojik. a 170 grammos tyuktojtás szinte példa nélkül áll a hazai baromfityesztésben./mti/

bb. 36. időjárásjelentés

tr/gy/

1966. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: változékony idő kontinensünkön folytatódik az óceáni eredetű, változó hőmérsékletű, nedves légtömegek beáramlása. így európa legnagyobb részén tovább tart a változékony időjárás. hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak. a délutáni és esti órákban országsszerte esett az eső. sok helyen keletkezett zivatar. egyes helyeken, mint például böhönyén, /somogy megye/, mennyén /somogy megye/, apostagon /bács-kiskun megye/ jégeső is hullott. a zivatarral és jégesővel lehullott csapadék mennyisége marcaliban és apostagon elérte a 45, cegléden a 49, kunszentmiklóson az 58, nyíregyházán pedig a 66 millimétert. a zivatárokat helyenként heves szélviharok kísérték. napközben a hőmérséklet 22-29 fokig emelkedett. ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti országsszerte változóan felhős az idő. helyenként erős északnyugati-északi szél fújt. a keleti megyék egyes helyeiről zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 15-21 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,2 fok volt, a sokévi átlagnál 1,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt. várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások. elsősorban az ország északi felében esővel, helyenként zivatarral. időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 516 centiméter./mti/

13.30/-nn

-20-

Be

bb. 37. a kongresszus tiszteletére

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 6.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárában - a petrokkémia beruházó vállalat irányításával - augusztus 23-án kezdték meg a szokásos évi nagyjavítást, amelyre 16 napot irányoztak elő. a gyár vezetői és a különböző szerelő vállalatok dolgozói azonban a kongresszus tiszteletére a munkákat kerekén tíz nap alatt, az elmúlt hét péntekjére befejezték. a fokozatos felfutás után hétfőn már elérték a régi termelési szintet. a nagyjavítás gyors elvégzése révén megtakarított napokon előreláthatóan 9-10 millió forint értékű ammóniát és műtrágyát termelnek a tvk dolgozói./mti/

bb. 38. kitüntetések

kvt/j/sr/gy/bs

1966. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. varga gyulának, a budapesti orvostudományi egyetem fül- orr- gégeklínikája igazgatójának, dr. balogh károlynak, a budapesti orvostudományi egyetem szájsebészeti klinikája igazgatójának és dr. fritzgusztávnak, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszertani intézete tanárának az egészségügy területén kifejtett kiemelkedő munkásságuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. az átadásnál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese./mti/

bb. 39. elutazott az iráni nemzeti olajtársaság elnöke

sk/vg/gy/bs

1966. szeptember 6.

dr. m. eghbal, az iráni nemzeti olajtársaság elnöke kedden elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes. jelen volt a repülőtéri bucsuztatáson bonyhádi károly hazánk iráni nagykövete és abdal-ahad dara, irán magyarországi nagykövete is./mti/

14.35/-n

-21-

W. 60

J

bb. 40. megkezdték a fűszerpaprika feldolgozását szegeden

vid lk/k1/qy/bs

1966. szeptember 6.

Szeged megkezdték a fűszerpaprika feldolgozását. a paprikagyárba és telepeire már 15 vagonnyi piros paprikacső érkezett a termelőszövetkezetekből. a megfelelő utóérlelés után, ujjajta gépsorral távolítják el a paprika erezetét, magházát, s a hatalmas, szalagrendszerű szárítóberendezésben elpárologtatják belőle a nedvességet. kedden került az első szárított ujjpaprika a központi malomba, s ezután a szezon végéig megszakítás nélkül ömlik a piros fűszer a zsákokba.

az ideai feldolgozás újdonsága, hogy most első ízben szárítják a paprikát a földgáztüzelésű kazánok melegével. az üllési földgáz bevezetése évi egymillió forint értékű szén megtakarítást eredményez. a központi gyárban az idén már nem dolgoznak a fűzőasszonyok, lányok, akik hosszú fonalakra fűzték a csöveket. ehelyett különleges ládába kerül a paprika utóérlelésre./mt1/

bb. 41. letakarítatlan kombájnszalma akadályozza a szántást vas megyében

vid ká/sk/qy/bs

1966. szeptember 6.

vas megyében sürgető feladat a talajművelés, a felkészülés a vetésekre. azokon a helyeken, ahol jól szervezték a munkát, nincs fennakadás. korán földbe került a bitorhere, 300 holdon elvetették a répcét, 700 holdon a takarmánykeveréket. számos közös gazdaságban azonban elmaradtak a munkákkal. a szántást nagy mértékben akadályozza a kombájnszalma, amit még mintegy 15 000 holdról kell letakarítani. a szövetkezetek arra várnak, hogy a szalmakupacok megszáradjanak. hosszas jó időre azonban nincs biztosíték, ezért kár várni a szalma teljes megszáradására. a szakemberek felhívták a tsz-ek figyelmét, hogy nedvesen is huzzassák a szalmakupacokat a táblák végére, s azokat alacsony, hosszan elnyúló ugynevezett futó-kazlakba rakják, vagy összerakatlanul hordják be alomnak. a vetőágy mielőbbi elkészítése érdekében jobban ki kell használni a gépeket is. a jelenleginél sokkal több traktort lehetne kettős műszakban üzemeltetni. kemenesszentmártonban, répcelakon és több más tsz-ben, ahol anyagilag is érdekeltté tették az embereket az éjjeli munkában, két műszakban dolgoznak a traktorok./mt1/

14.40/-n

1491 Zeln

W. W

S

-22-

bb. 42. tizenhatezer hold őszi mélyszántás fejér megyében

vid ká/sk/qy/bs

1966. szeptember 6.

csucsforgalom van ezekben a napokban a fejér megyei határban. dolgoznak a szántótraktorok, a vetőgépek, népesek a napraforgó-, burgonya- és lucernatáblák. a közös gazdaságok mindenütt befejezték a kenyérgabona cséplését, a szalma kaza-ozását, s vége felé közeledik a tarlóművelés is. jó ütemben haladnak a vetőszántással. eddig több mint 48 000 holdon fejezték be ezt a munkát a jó időt igyekeznek kihasználni, s mindenütt nagy erővel láttak hozzá az őszi mélyszántáshoz. még egyetlen évben sem voltak ilyen előre ezzel a munkával: eddig több mint 16 000 holdat szántottak fel./mt1/

bb. 43. szőlőművelő gépek bemutatója a hosszúhegyi állami gazdaságban

vid ká/sk/qy/bs

1966. szeptember 6.

a sikvidéki szőlőművelés új gépeit vonultatták fel kedden a hosszúhegyi állami gazdaságban. az országos bemutató az állami gazdaságok főagronómusai, mérnökei és a gépkísérleti intézetek, valamint a mezőgazdasági gépgyárak vezetői, kutatói vettek részt. amint megállapították, a szőlőmunkának teljes gépesítése még hosszú ideig megoldatlan marad, a különböző művelési rendszerek alkalmazásával azonban lényegesen csökkenteni lehet a kézi munkaerőt. a széles sortávolságú szőlőkben zavar-talanul dolgozhatnak a gépek, a tőfej magasabb kialakításával, a termőkarok vízszintes elhelyezésével könnyebben megközelíthetők, gyorsabban és kényelmesebben szedhetők a fürtök. ezalkalommal 40 szőlőművelő gépet mutattak be munka közben. ezek a mezőgazdasági gépgyárakban, a gépkísérleti intézetekben és állami gazdaságokban készültek. a bemutató legérdekesebb része a szüreti munka komplex gépesítése volt. a szüretelő új munkaeszköze, a puttonyozó traktor, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet konstrukciója a pásztkban közeledve összegyűjti a fürttel telt edényeket. ezenkívül a szállítást, a tartályok ürítését, a feldolgozást, a must továbbítását is gépek látják el./mt1/

14.45/-n  
1491 Zeln

15.20

S

-23-



bb 44. a magyarhoni földtani társulat vándorgyűlése  
balatonalmádiban

vid/tr/s k1 bs

1966. szeptember 6.

a magyarhoni földtani társulat bauxitkutatással foglalkozó vándorgyűlését kedden balatonalmádiban nyitották meg. a háromnapos ülés első előadását dr. barnabás kálmán, az alumínium-  
ipari tröszt főgeológusa tartotta. beszámolt a kutatás eddigi eredményeiről és a geológusok soronkövetkező feladatairól. elmondotta, hogy a hazánkban 1950-ben megkezdett rendszeres és átfogó bauxitkutatás során napjainkig összesen 860 kilométernyi kutató furást készítettek gépi berendezésekkel. a kutatások során új telepeket fedeztek fel a halimbal és az iszkaszentgyörgyi területeken és az elkészített földtani térképek alapján nyitották meg a bányákat.

a legújabb kutatásokkal fenyőfő és bakonyszentlászló térségében gazdag ércvagyokra bukkantak. a legjobb eredménnyel kecsegtető 3-as és 4-es számú lelőhelyet részletesen is felkutatották és kiderült, hogy a telepek átlagos vastagsága 8-10 méter, de egészen ritka, 40-50 méteres réteget is harántoltak a furógépekkel. a bányák megnyitásához szükséges adatokat a geológusok már összegezték. az előadó elmondotta, hogy a fejér megyei bauxitbányák területén is sikeres felderítést végeztek, a rákhegyi és az ugynevezett bittói térségben. a szakemberek az ismert lelőhelyeken kívül új, eddig jórészt ismeretlen területeken is munkához láttak, így például a vértésben is kutatnak.

a geológusok külön foglalkoznak a hazai bauxit bányászat egyik fő problémájával az érctelepek víztelenítésének kérdésével. a hidrogeológusok irányításával napjainkban percenként 120 köbméternyi karsztvizet emelnek ki a mélyből. a következő öt évben a vízemelő kapacitást megkétszerezik és nagy kiterjedésű ércvagyont „száritanak fel”, a bakonyi bauxitbányákhoz tartozó területen./mti/

15.15

- 24 -

16

16-

2

bb 45. mohammad reza pahlavi életrajza

vt j ju la

1966. szeptember 6.

mohammad reza pahlavi iráni sah 1919. október 26-án született teheránban. tanulmányait a teheráni katonaiskolában és egy svájci kollégiumban végezte. 1936-ban a teheráni tisztiskola növendéke lett; a tisztiiskolát 1938-ban fejezte be. 1941 szeptemberében trónra lépett.

az iráni alkotmány értelmében a sah rendkívül széles körű törvényhozó és végrehajtó hatalommal rendelkezik. ő hagyja jóvá a törvényeket és a rendelkezéseket, amelyek a parlament fogad el. kinevezi a kormány tagjait, az állami intézmények vezetőit. a sah az iráni fegyveres erők főparancsnoka.

a sah 1963-ban reformprogramot hirdetett, amelynek alapvető pontjai: a földreform / a földtulajdon hűbéri rendszerének megszüntetése /, az erdők államosítása, az irástudatlanság felszámolása. az iráni nők ugyanebben az évben politikai jogokat kaptak.

farah pahlavi shahbanu, az iráni sah felesége a tauriai diba-családból származik. iskoláit teheránban és franciaországban végezte, ahol építészetet tanult./mti/

..-

bb 49. arany és gyémánt- diplomák átadása kecskeméten és baján

vid gg ju fm

1966. szeptember 6.

a kecskeméti óvónőképző intézetben kedden bensőséges ünnepséget rendeztek. sebő gyula igazgató tiz idős óvónőnek nyújtotta át az arany-, illetve a gyémánt diplomát. ugyanakkor a hétfőn megtartott tanévnyitón az intézet 106 elsőéves hallgatója tett esküt.

a bajai tanítóképző intézetben a napokban ugyancsak megtartották a tanévnyitó ünnepséget. itt 67 elsőéves pedagógusjelölt kezdte meg a tanulást. az intézet körzetéhez tartozó 50, illetve 60 éve végzett nevelők közül 35-en kaptak arany- illetve gyémánt diplomát./mti/

..-

15.33/ju

-25-

16

16.05

2

bb 46., öröksötét éjszakám fénye volt félévszázadon át, -  
pécsi házaspár aranylakodalma

vid/tr/s fm bs 1966. szeptember 6.

különös, megható tartalmu levelet vitt a posta a pécselt jól ismert és közkedvelt ikvai házaspár rokonainak, néhány közeli barátjának, ismerősöknek. benne az alábbi sorok olvashatóak :- én, ikvai józsef vak hadirokkant, akit 20 éves korában az első világháború örök sötétségre kárhozott, szeretettel meghívom önt harmónikus házasesetünk 50. évfordulójára. legyen szemtanuja köszönő szavaimnak, meghatódottságomnak, amikor odaállok majd jó feleségem, deák mária elé, aki öröksötét éjszakámnak fénye, napsugara volt félévszázadon át....,

a házasságának 50. évfordulóját ünneplő vak férj szemvilágát 1915 júliusában oltották ki egy gránát repeszdarabjai és e szerencsétlenséghez jött még a kétség : mit szól majd a szeretett lány a vakon hazatérő katonához. a leány - deák mária - pedig segítő kezét nyújtotta, és immár félévszázadon át szerető hitvesként aranyozza be napjait. sohasem voltak otthonülők: az év minden szaka fent találta őket a mecseken. a város változását, mindent megmutattam józsimnak - mondja a feleség. - és én mindent, de mindent láttam - válaszol rá ikvai józsef, aki kedden tartott aranylakodalmon - barátai körében - köszönte meg a feleség áldozatos, szerető gondoskodását./mti/

bb 47. tanácskozás kőszegen a főiskolai levelező oktatásról

vid/tr/s fm bs 1966. szeptember 6.

kőszegen kedden kétnapos országos tanácskozás kezdődött a főiskolai levelező oktatásról. kilenc megye és pécs város tanácselnökhelyettesei, művelődésügyi osztály- és konzultációs központvezetői, a művelődésügyi minisztérium és a főiskolák képviselői összegezték tapasztalataikat.

/folyt.köv./

15.37/ju

-26-

16.10

bb 47./ tanácskozás..../ 1.folyt./s

évente többezren végzik el munkájuk mellett levelező uton a főiskolákat. a pécsi tanárképző főiskola egymaga 3000 levelező hallgatót képez egy tanévben. bejelentették a tanácskozáson : növelik a színvonalat a levelező tagozaton is, mert döntő jelentőségű, hogy az oktatási reformot jó pedagógusok hajtsák végre. a hallgatók a jövőben nagyobb segítséget kapnak a konzultációs központoktól. javasolták a résztvevők: kötelezzék az egy szakos tanárokat még egy szak elvégzésére, felülvizsgálják, elegendő -e két év egy tanári szak megszerzéséhez. szükségesnek látszik továbbá a levelező oktatás rendszerének hosszabb távra történő kidolgozása./mti/

..

bb 48. műszaki napok - debrecenben

vid/lk/s ki bs 1966. szeptember 6.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége hajdu-bihar megyei szervezetének a rendezésében kedden műszaki napok kezdődtek debrecenben. az agrártudományi főiskola nagytermében rendezett megnyitón dr. sághy vilmos, az országos tervhivatal elnökhelyettese, karakas lászló, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, valamint műszaki szakemberek, termelőszövetkezeti elnökök, agrármérnökök vettek részt. a tiznapos tanácskozás célja annak megvitatása, hogy az üzemek, a műszaki szakemberek hogyan segíthetik a különböző munkáknál, az építkezéseknél, a gépek üzemeltetésénél és megóvásánál a mezőgazdasági nagyüzemeket, elsősorban a termelőszövetkezeteket. megtárgyalják a megye belvízvédelmi helyzetét és tennivalóit, az öntözéssel kapcsolatos műszaki feladatokat és a korszerű építkezési módokat is.

csedreki lászló főmérnök, a mtesz hajdu-bihar megyei szervezetének titkára mondott megnyitót, majd dr. sághy vilmos, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott előadást ,, az ipar és a mezőgazdaság kapcsolata a harmadik ötéves tervben,, címmel./mti/

..

15.44/ju

-27-

16.10



bb 50. megkezdődött a növényanatómiai szimpoziium

t ie-lm ká

1966. szeptember 6.

az mta biológiai osztályának rendezésében a magyar tudományos akadémián kedden megnyílt a 2. magyar növényanatómiai szimpoziium. a tanácskozás bevezető előadásában dr. sárkány sándor egyetemi tanár számolt be a növények finomszerkezeti, sejttani és szövettani kutatásának hazai helyzetéről és néhány eredményéről. a kutatási témákat és eredményeket ismertető előadások sok olyan tény és adatot közöltek a növények szövettani sajátosságairól s ezek összefüggéséről a természeti feltételekkel, amelyet mind a mező- és erdőgazdaság, mind a feldolgozó ipar gyakorlatilag hasznosíthat. az ilyen irányú vizsgálatok főként a gyógyszeripari növényekre és a fa- és papíripari nyersanyagot szolgáltató rostos fákra terjedtek ki. az elméleti jellegű alapkutatások ismerttetése során több beszámoló hangzott el a hazánkban néhány évvel ezelőtt kezdődött elektronmikroszkópikus növényélettani vizsgálatokról. a sejtfal szerkezetére, valamint a sejtanyagok kiválasztó mechanizmusának fejlődésére és tevékenységére vonatkozóan ezek máris több, nemzetközi érdeklődést is kiváltott eredményt hoztak.

a három napos növényanatómiai szimpoziiumon csehszlovák, lengyel, ndk- és nszk-beli, osztrák, román, svájci és szovjet kutatók is résztvesznek és előadásokat tartanak./mt1/

bb 51. szovjet egészségügyi szakszervezeti delegáció magyarországon

j-lm sr

1966. szeptember 6.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vendégként három tagu szovjet delegáció érkezett tíznapos látogatásra hazánkba. a küldöttség vezetője sz. a. ivanov, a szovjet egészségügyi dolgozók szakszervezete központi bizottsága elnökségének tagja, a szakszervezet osztályvezetője. tagjai: l. p. vinogradova sebészorvos, a szakszervezet leningrádi területi bizottságának elnöke és v. i. nyikulina vezető gyógyszerész, a szakszervezet központi bizottsága elnökségének tagja. a küldöttség kedden a szakszervezet székházában találkozott és bensőséges eszmecsere folytatótt a mozgalom időszerű kérdéseiről az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetőivel.

a küldöttséget fogadta dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és tájkoztatót adott a magyar egészségügyi eredményeiről és feladatairól./mt1/

15.50/ju

-28-

Wo. 45  
2.

bb 52. nem kielégítő a borsod megyei tsz-ek szakember-ellátottsága - állapította meg a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/tm/s fm bs

1966. szeptember 6.

1130 új mezőgazdasági szakemberre van szükség borsod megyében 1980-ig - állapította meg keddi ülésén a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a végrehajtó bizottság sokoldalú, alapos vitát rendezett a termelőszövetkezetek szakember-ellátottságáról, mint a korszerű és jövedelmező gazdálkodás egyik feltételéről. megállapították, hogy az ország legészakibb és jelentős részben lejtős területen gazdálkodó megyéje még mindig szakemberhiánnyal küzd. huszonkilenc olyan termelőszövetkezet van, amelynek irányítását nem szakember látja el. öt év alatt a 284 tsz-ben tevékenykedő szakemberek száma 210-zel emelkedett, s jelenleg megközelíti az ezernégyszázat. sajnálatos tényként állapították meg, hogy a könyvelők között több mint hatvan százalék a középiskolai végzettség nélküliek aránya. a tsz-ben tevékenykedő szakemberek közül mintegy harmadának van csak mérnöki, illetve szaktechnikusi és technikus végzettsége. sajnálatos, hogy a továbbtanulók száma viszonylag alacsony, alig haladja meg a tíz százalékot.

jelentősen növekedett a szakemberek megbecsülése, ami anyagi helyzetük javulásában is kifejezésre jut. a szakemberek letelepítését csaknem 200 lakás építésével, illetve vásárlásával segítették elő. amíg 1959-ben csak 800.000, addig ebben az évben már mintegy öt millió forint állami támogatásban részesítették a szakembereket. ennek ellenére, nagy a fluktuáció, különösen a kevésbé jövedelmező, hegyvidéki tsz-ekben.

a végrehajtó bizottság számos intézkedést hozott a szakember-utánpótlás biztosítására. elsősorban tanácsi és tsz-ösztöndíjak létesítésével, a nagyobb tsz-ekben gyakornoki állások szervezésével, tanfolyamok szervezésével és a levelező oktatás kiszélesítésével segítik a magasabb szakmai képesítés megszerzését. a falun élő agrár-értelmiségieket jobban bekapcsolják a közéletbe is. egyénileg is többet foglalkoznak a fiatal szakemberekkel, s munkájukról, problémáikról többször is elbeszélgetnek velük, értékelik tevékenységüket./mt1/

16.00/ju

-29-

1/26

47.15



bb 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

gk-lm sr

1966. szeptember 6.

a braziliai egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait humberto de alencar castelo branco köztársasági elnöknek.

péter jános külügyminiszter ez alkalomból táviratban üdvözölte juracy magalhaes brazil külügyminisztert./mti/

bb 54. budapestre érkezett

k tf/lk-lm sr

1966. szeptember 6.

dr. j. lópez sánchez, a kubai tudományos akadémia nemzeti bizottságának alelnöke, hogy tárgyaljon a magyar tudományos akadémiával fennálló tudományos együttműködés kérdéseiről, a kapcsolatok bővítéséről./mti/

bb 55. jól sikerült a paradicsom befőzési akció - 200 vagonnal több paradicsom a fővárosi kamrákban

vid kz-lm ká

1966. szeptember 6.

a korszerűbb termelés, a kedvező időjárás következtében az idén általában rekord-termést hoztak a nagyüzemi kerteszetek paradicsomtáblái. az átlagos hozamok nagyon sok helyen elérték a holdankénti 200 mázsát, de nem példátlan az olyan szövetkezeti kerteszet sem, ahol 250 mázsa paradicsom termett egy holdon. az ország egyik nagy paradicsomtermelő vidékén - heves megyében - már ezidélgi 30 százalékkal többet vásároltak fel az egész idényre tervezettnél, s még mindig az eddig felvásárolt mennyiség kétharmada vár betakarításra. a bő termés, bár a szövetkezetek megtalálták a számításukat - az atkári új élet termelőszövetkezet paradicsomból származó bevétele a tervezett 986 000 forint helyett elérte a 2 millió forintot, - elhelyezési, értékesítési gondokat is okozott.

-folyt.köv./

16.07/ju

-30-

17.20

bb 55. /jól sikerült...1.folyt./-lm

a kereskedelem ezen részben a belföldi értékesítés és a konzervi-pari felhasználás növelésével, részben pedig az export fokozásával igyekezett segíteni. heves megyéből a tervezettnél 300 vagonnal több került máris külföldi piacra, s ezzel a megye export-paradicsomszállítmányai elérték az 1 000 vagonos rekord-szintet. a vidék nagy feldolgozó üzeme - a hatvani konzervgyár - eddig 2 000 vagonnal többet dolgozott fel, mint az elmúlt év azonos időpontjáig, s még mindig napi 130 vagonnyi paradicsomot vesz át a termelőktől.

a belföldi fogyasztás növelésére szervezett országos akció - az olcsó befőzési paradicsom árusítása - augusztus utolsó napjaiban kezdődött meg, s a forgalomból itélve még 1-2 napig tart. az akció keretében piacra került paradicsom ára 90 fillér, és 1,50 forint között váltakozott, de a fővárosban végig tartotta az 1,20 forintos szintet. a paradicsom főlvasárlási ára ugyanakkor - minőségi besorolásától függően - 1 forint, illetve 1,20 forint volt. a szövetkezeti kereskedelem tehát lényegében nyereség nélkül, sőt mindent összevetve bizonyos veszteséggel vette át a paradicsomot a termelőktől és továbbította a fogyasztókhöz. a cél az volt, hogy a termelési kedv megmaradjon, ugyanakkor a dömping ellenére se menjen veszendőbe a megtermelt áru. az akció, bár pontos adatok még nem állnak rendelkezésre, jól szolgálta ezeket a célokat. többé-kevésbé jellemzőnek lehet tekinteni a fővárosi forgalom alakulását, ahol a korábbihoz képest csaknem duplájára emelkedett a napi fogyasztás, illetve vásárlás. körülbelül 200 vagon paradicsom eladása, befőzése írható az akció javára./mti/

bb 56. ötezeröttszáz forint egyetlen autóbusszjegyéért

vid gg-lm fm

1966. szeptember 6.

ittas ember szállt fel vasárnap este tatán az egyik autóbuszra. a viteldijért ronggyá gyürt száz forintossal fizetett. a kalauznó figyelmeztette, hogy jobban is vigyázhatna a pénzére. válaszként kijelentette, hogy bőven van pénze és ötezeröttszáz forintot nyomott a megdöbbsent kalauznó zsebébe, majd leszállt az autóbusról.

a drága viteldiját a becsületes kalauznó a tatali rendőrkapitányságra vitte. a nem csekély összeg tulajdonosa - egy szomódi lakos - csak kedden kereste és vette át pénzét. az ötezeröttszáz forint „eltűnésének”, körülményeire nem emlékezett./mti/

16.25/ju

-31-

17.20

bb 57. jutalomkirándulásra indulnak az országos kombájnos verseny legjobbjai

1 kz-lm ká

1966. szeptember 6.

az idei országos kombájnos verseny 50 legjobb állami gazdasági, gépjávitó állomási és termelőszövetkezeti arató-cséplőgép vezetője 5 napos külföldi, illetve 4 napos belföldi kiránduláson vesz részt a mezőgazdasági erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete, a földművelésügyi minisztérium és az állami gazdaságok főigazgatósága vendégeként. a nagy vetélkedő 16-50. helyezettjével, akik szerdán reggel indulnak el 4 napos mátravidéki és hegyaljai jutalomkirándulásukra, kedden délután a medosz színházában tapasztalatcsere jellegű baráti beszélgetésre jöttek össze. a találkozón résztvett dr. dobi ferenc, a medosz titkára, a földművelésügyi minisztérium és az állami gazdaságok főigazgatóságának vezető munkatársai. a verseny első 15 helyezettje - későbbi időpontban - csehszlovákiába utazik./mti/

--

bb 58. az opus pacis intézőbizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának ülése

tr/zs /s la

1966. szeptember 6.

az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága kedden együttes ülést tartott, amelyen résztvett a püspöki kar több tagja, valamint az opus pacis intézőbizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai.

dr. brezanoczy páál püspök, a püspöki kar titkára nyitotta meg az ülést, majd mag béla, c. apát, az opus pacis ügyvezető igazgatója tartott beszámolót az aktuális békefeladatokról és előterjesztette a papi békemozgalom további feladatait meghatározó munkaprogramot. a résztvevők kinyilvánították szolidaritásukat és együttérzésüket a vietnami nép igazságos harcával és bejelentették, hogy a lelkeskedő papság körében nagy visszhangra talált és sikeresen folyik egy vietnami kórház és iskola újjáépítésére indított országos béketanácsi gyűjtési akció. dr. beresztóczy miklós, c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára felszólalásában részletesen ismertette a papi békemozgalom ez évi munkáját.

ezután az elnöklő dr. brezanóczy páál javaslatára a beszámolót és az előterjesztett munkaprogramot egyhangulag elfogadták. végezetül dr. timkó imre kanonokot, a hittudományi akadémia professzorát megbízták az opus pacis ügyvezető igazgató helyettesi feladatainak végzésével, majd az ülés az elnöklő püspök zárszavával ért véget./mti/

16.45/ju

--

-32-

17.25

bb 59. az v. és a vi. békekölcsön nagynyerményei

kf/s vg la

1966. szeptember 6.

kedden az országos takarékpénztár nádor utcai kulturális termében folytatták a békekölcsön sorsolásokat. délelőtt az v. békekölcsönt húzták, 301 950 kötvényre 44 187 800 forintot sorsoltak ki. a százezer forintos főnyerményen kívül 11 ötvenezer forintos, 11 huszonötezer forintos, 22 tízezer forintos és 66 ötezer forintos nagynyerményt sorsoltak ki.

a százezer forintos főnyerményt az 1. osztályu 42473 sorozatu 20 számu kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek az 56810 sorozatu 32 számu, huszonötezer forintot az 59122 sorozatu 40 számu, tízezer forintot pedig a 42079 sorozatu 45 számu, valamint az 57971 sorozatu 43 számu kötvények.

ötezer forintot nyertek :

sorozat	szám
42815	32
43510	36
44157	03
46421	06
46541	38
55834	16

délután a vi. békekölcsön 447 200 kötvényére összesen 65 587 800 forintot sorsoltak ki nyereménnyel és törlesztéssel. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyerményen kívül 16 ötvenezer forintos, 16 huszonötezer forintos, 32 tízezer forintos és 96 ötezer forintos nagynyermény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a százezer forintos főnyerményt a harmadik osztályu 67501 sorozatu 18 számu kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 71208 sorozatu 29 számu, huszonötezer forintot a 66640 sorozatu 45 számu, tízezer forintot pedig a 64039 sorozatu 12 számu és a 76345 sorozatu 34 számu kötvények.

/folyt.köv./

17.00/ju

17.25 s.

-33-

bb 59./ az v. és a vi..../ 1.folyt./s

ötezer forintot nyertek :

sorozat	szám
60832	41
63382	22
65066	02
77065	48
79410	39
79574	24

a kétnapos húzáson az i., az v. és a vi. békekölcsönből összesen 830 950 kötvényt sorsoltak ki 132 883 200 forint nyere-ménnyel és törlesztéssel. mindhárom kölcsön kisorsolt kötvényeit szeptember 12-től váltják be.

a legközelebbi békekölcsön sorsolásokat - a ii., a iii. és a iv. békekölcsön húzását - decemberben rendezik meg az országos takarékpénztár./mti/

--

bb 61. milyen ruhában járnak a gyerekek a jövő tavasszal ?

vid./s szf la 1966. szeptember 6.

a soproni ruhagyár bébi-, leányka- és bakfisruhákat készítő üzeme már összeállította a jövő tavasszal gyártásra kerülő ruhák mintakollekcióját. ezúttal nem a mintadarabokat küldték meg a nagykereskedelmi vállalatoknak, hanem a kereskedelem szakembereit hívták el megtekintésükre sopronba. kedden este a fenyves szálló halljában rendezett szakmai bemutatón 120 divatszakember előtt mintegy 130 bébi-, leányka- és bakfisruhát mutattak be. a soproni gyár saját tervezésű ruhái nagy sikert arattak. különösen a salome és a krisztina elnevezésű anyagból készített ruhákat dicsérték. a két ruha alapanyagát kizárólag a soproni gyár megrendelésére készíti a pamutnyomóipari vállalat, így csak meghatározott mennyiségű ruha készül belőle. a kereskedelem szakemberei a látottak alapján adhatnak megrendeléseket a soproni gyárnak./mti/

--

17.35/j

Wk

18.35  
S

- 34 -

bb 62. rendhagyó pályán a „hűség”-hurrikán: változékony időjárás európa-szerte - ismét normálszint alatt a melegmércé

i cs/sk-lm la

1966. szeptember 6.

a mexikói - öböl táján rendszerint augusztus közepén kezdenek kialakulni a hurrikán jellegű, rendkívül alacsony nyomású légköri képződmények, amelyek közül az első három a szokott pályán észak-amerika fölé nyomult, a negyedik azonban, a faith /hűség/ rendhagyó utra tért: átvágott az óceánon és kissé meghiggadva, az utóbbi napokban a brit-szigetek felett „ütötte fel sátorfáját,, a mérsékelt égövi ciklonná szelidült hurrikán központjában jelenleg is szélorkánok dúlnak. hatása az ibériai-félszigeten, az alpok közvetlen környékén, valamint olaszországon és ukrájnán kívül az egész kontinensre kiterjed, peremciklonjai óriási területeken rendkívül változékony időjárást okoznak, gyakoriak az esők, zivatarok.

a „hűség,, legutóbbi frontja hétfőn délutántól kedd reggelig vonult át a kárpát-medencém. a következő - az előző-nél kissé melegebb front kedd délig elérte prága-berlin, az utána következő ismét hidegebb front pedig párizs-osló vonalát. hazánkban kedd reggelig kaposvár-nyiregyháza tengelyében körülbelül 70 kilométer széles övezetben voltak nagyobb esők: kedden reggel marcaliban 45, cegléden 49, kunszentmiklóson 58, nyiregyházán 66 milliméter csapadékot mértek a megfigyelő állomások.

a legutóbbi 24 óra alatt az átmenetileg nyárias idő ismét ősziessé váltott: hétfőn még 22-29, kedden viszont csak 17-22 fokig emelkedtek a maximumok. a budapesten mért középfő-mérséklet hétfő 1,7 fokos melegtöbblete megszűnt, sőt kedden már kereken 1 fok hiányzott a sokévi átlagszinttől.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint szerdán is számítanunk kell felhőátvonulásokra, elsősorban az északi országreszéken esőkre, helyenkint zivatarokra is. a nyugati-északnyugati szél időnkint felerősödik. a szerda reggeli minimumok 10-15, a szerda délutáni maximumok - elsősorban az észak-nyugatról érkező melegebb légáramlás révén - 20-25 fok között alakulnak ki./mti/

18.00/ju

Wk

18.40

S

35  
-■-

bb 60. magyar-koreai barátsági gyűlés nagykátán

vid gk-lm fm

1966. szeptember 6.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága kedden gyűlést rendezett a nagykátai magyar-koreai barátság termelőszövetkezetben a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 18. évfordulója alkalmából. a gyűlésen részt vettek a megye és a járás párt-, állami és társadalmi szervezeteinek vezetői, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai, szon za rjong nagykövet vezetésével. rátkai sámuél, a termelőszövetkezet elnöke üdvözölte a vendégeket, majd ismertette a közös gazdaság életét, termelési eredményeit. ezután georgi lászló, a termelőszövetkezet párttitkára felolvasta azt a levelet, amelyet a nagykövetség révén juttatnak el a koreai testvérgazdaságnak, az unbongi koreai-magyar barátság termelőszövetkezetnek. a levélben a nagykátaiak üdvözlését küldik és sok sikert kívánnak a gazdaság dolgozóinak és a koreai népnek a népköztársaság kikiáltásának 18. évfordulója alkalmából. a gyűlésen felszólalt an min szu, a nagykövetség titkára is.

ezután a vendégek megtekintették a termelőszövetkezet központi üzemegeit./mt1/

bb 63. a szeleta-kultúra kutatói a bükki szeleta-barlangban

vid/gk/s fm la

1966. szeptember 6.

a szeleta-kultúra tanulmányozására hét országból hazánkba érkezett 14 ősrégész - dr. vértés lászlónak, a régészeti tudományok doktorának vezetésével - kedden miskolcra utazott, hogy a helyszínen tanulmányozza a bükki szeleta-barlangról elnevezett mintegy 40 ezer éve élt ősember kulturájának emlékeit.

a szovjet, lengyel, ndk-beli, csehszlovák, bolgár, nyugatnémet és svájci tudósok délután megtekintették a miskolci herman ottó muzeum rendkívül gazdag, több száz darabból álló, a szeleta-kultúrára vonatkozó gyűjteményét, a finoman kidolgozott pattintott lándzsahegyeket, a korábbi ásatások során felszínre került egyéb pattintott kőeszközöket, a barlangi állatok csontmaradványait. ez az egyik leggazdagabb és legjelentősebb ilyen gyűjtemény Európában.

szerdán a nemzetközi tudóstársaság a bükki szeleta-barlangot keresi föl, s az újonnan feltárt rétegekben tanulmányozza a szeleta-kultúra rétegződési viszonyait, a helyszínen folytatnak eszmecsereket a szeleta-kultúra koráról, eredetéről, elterjedéséről, valamint a szomszédos országokban talált hasonló leletek alapján azok összefüggéséről, hasonlóságairól. fölkeresik a környék többi, ősember által lakott barlangját is.

az ősrégészek csütörtökön térnek vissza budapestre, ahol értékelik tapasztalataikat./mt1/

18.15/ju

-36-

18.15

bb 65. vietnami kiállítás a csiliben

tf/sk/s sr la

1966. szeptember 6.

a pesterzsébeti vasas művelődési ház vezetősége fotodokumentációs kiállítást rendezett a csiliben „vietnam le fogja győzni az amerikai agresszorokat”, címmel. sok érdeklődő jelenlétében kedden délután nyitotta meg a bemutatót phung manh cung, a budapesti vietnami nagykövetség első titkára. a kiállítást két hétig tekintheti meg a közönség./mt1/

--

bb 66. műszeripari ujdonságokat mutattak be debrecenben

vid/tr/s szf la

1966. szeptember 6.

a mikrobiológiai kongresszus debreceni ülészakán kedden a labor műszeripari művek kiállítását nyitott. szabó lajos, a labor műszeripari művek fejlesztési főmérnöke adott tájékoztatást a mikrobiológiai kutatásoknál használatos legújabb műszerekről és berendezésekről.

bejelentette, hogy a labor műszeripari művek ujdonságai annak a kooperációnak eredményei, amelyet a gyár kutatási részlege a különböző akadémiai intézetekkel, kutatókkal több év óta folytat. nemcsak az orvostudományban használható műszereket és berendezéseket gyártanak, hanem rendkívül fejlett a gyárnak a mezőgazdasági kutató laboratóriumi berendezéseket előállító részlege is. rátértek a komplex-laboratóriumok gyártására és szállítására. ez azt jelenti, hogy 50-150 műszeregységből és felszerelésből álló laboratóriumok készülnek az üzemben. értékük 200.000 forinttól kétmillió forintig változik. különösen jelentős a mezőgazdasági laboratóriumi komplex-berendezések gyártása, amiből jelentős az export. a magvizsgáló laboratóriumból például novemberben küldik az első sorozatot a szovjetunióba, ahová az idén 30 berendezést szállítanak. készül már a lisztvizsgáló laboratórium, továbbá a takarmányvizsgáló laboratórium, amelyekből jövőre sorozatgyártást kezdenek. az új műszeripari ujdonságokhoz tartozik, hogy két hónapja működik az üzem mozgó szerviz szolgálata, amely az új készülékeket beállítja, szaktanácsokat ad és a helyszínen végez el garanciális javításokat./mt1/

--

18.30/ju

19.00 s.

-37-

bb 64. iráni kiállítás nyílt a múcsarnokban

t tf/sk-lm sr

1966. szeptember 6.

abból az alkalomból, hogy szerdán budapestre érkezik ű császári felsége mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és őfelsége farah pahlavi, irán császárnéja - „ a mai irán, „ címmel kiállítást rendezett a kulturális kapcsolatok intézete a múcsarnokban. a nagyszabású bemutató keddi megnyitó ünnepségén dr. rosta endre, a kki ügyvezető elnöke üdvözölte a megjelenteket, akik között ott volt kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, kiss károly, az elnöki tanács titkára, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk több más vezető személyisége. iráni részről megjelent az ünnepségen abdol-ahad dara magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, valamint mostafa derakhshesh, a teheráni tájékoztatóügyi minisztérium főtanácsosa, a budapesti kiállítás kormánybiztosa, ott volt bonyhádi károly, teheráni magyar nagykövet, továbbá a magyarországi diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a tárlat anyaga 250 nagyméretű fényképfelvételt és nyolc üvegvitrinben elhelyezett iparművészeti alkotásokat tár a közönség elé. a fotók sokasága sokoldalúan mutatja be a nagymultú iráni nép életét és azokat az erőfeszítéseket, amelyeket napjainkban a társadalmi haladásért és az életkörülmények javításáért fejtenek ki. a képek bepillantást engednek a mezőgazdaság, az ipar, a szociális helyzet és a kulturális élet eredményeibe.

- a magyar és az iráni nép kapcsolatait - mondotta dr. rosta endre - nem ujkéletűek, hanem jelentős történelmi multra tekinthetnek vissza. már a 18. századból megfigyelhető perzsa hatások a magyar költészetben, számos perzsa művet átültettek nyelvünkre. régebben is, de különösen az utóbbi tíz esztendőben jónéhány perzsa irodalmi alkotás jutott el az olvasókhöz könyvkiadásunk jóvoltából. jelentősek a két nép tudományos kapcsolatait, amelyeket tudósok és írók kölcsönös látogatása is elmélyít. csaknem másfél évtizede rendszeres iranisztikai képzést és kutatómunkát folytatnak a magyar egyetemeken. a teheráni és a magyar rádió állandó műsorcserében van, részt veszünk a teheráni filmfesztiválokon, nemrégiben pedig perzsa miniatúrák kiállítását láthatta a magyar közönség.

a megnyitó alkalmából abdol-ahad dara nagykövet mondott köszönetet „ a mai irán, „ bemutatásáért a magyar fővárosban, ahol egy hétiig tekintheti meg a közönség az érdekes kiállítást./mti/

18.40/ju

19.00 s.

-38-

bb 67. a szigetvári várbaráti kör ünnepi közgyűlése - egy év alatt félezer fölé nőtt a taglétszám

vid/j/s fm la

1966. szeptember 6.

a hazafias népfront szigetvári várbaráti körének népes tábora kedden ünnepi közgyűlésre jött össze a kazamatásor nagytermében, hogy megemlékezzen a szigeti védők 400 évvel ezelőtti hőstettéről, amelynek mintegy betetőzése volt szeptember 7-nek hajnala, amikor az égő várból maroknyi csapatának élén rohant ki zrinyi miklós a százezernyi törökre. a várvédők hősi harcát dr. écsy ö. istván nyugalmazott gimnáziumi igazgató méltatta, majd molnár imre, a várbaráti kör vezetője a soron következő jubileumi programot ismertette.

bevezetőként arra utalt, hogy a zrinyi- emlékünnepségeket a hazafias népfront várbaráti köre rendezte a korábbi években, a 400. éves jubileum jelentősége azonban túllépi a helyi kereteket és ezért megyei operatív bizottság készítette elő. az ünnepi program pénteken pecsett történettudományi és hadtudományi emléküléssel kezdődik, majd szombaton szigetvárott zászlófelvonással, staféták fogadásával, ünnepi tanácsüléssel és a szigetvári vár történetét, a hódoltság korabeli török iparművészetet a két zrinyit - a hadvezért és a költőt - bemutató kiállítások megnyitásával folytatódik. a szombati műsorra tartozik még a jubileumi pályázat díjnyertes irodalmi, zenei és képzőművészeti alkotásainak bemutatása, az öntevékeny együttesek szereplése. vasárnap a költő zrinyi miklós alkotásainak tolmácsolása, emléktűz gyújtás, ■ tűzijáték és toronyzene, a magyar néphadsereg művészegyüttesnek műsora szerepel a programban, mely az emlékünnep szignáljának hangjai mellett zászlófelvonással és az ünnepi láng eloltásával zárul.

a helyi hagyományok és az ezek ápolása iránti fokozott érdeklődést mi sem bizonyítja szebben, mint hogy a várbaráti kör tagjainak száma egy év alatt 83-ról 530-ra nőtt és a tagság a zrinyi- relikviák gyűjtésében, feldolgozásában, az ünnepségek előkészítésében, az ezzel összefüggő társadalmi munkában példamutató aktivitással vette ki részét.

a várbaráti kör ünnepi ülése ezüstjelvények adományozására, valamint a működési alapszabályzat módosítására tett javaslatok elfogadásával zárult. a jelvényeket a jubileumi ünnepségen nyújtják át a várbaráti kör legjobb aktivistáinak./mti/

18.50/ju

19.00 s.

--39--

bb 68. magyar, osztrák és német borok sikere a borolimpián -  
ötvenhat aranyérem a második versenynapon

t cs/gk-lm la

1966. szeptember 6.

a vajdahunyadvárban zajló nemzetközi borverseny másod-  
dik napján 181 bor került a zsüri elé. a „mezőny”, rendkívül  
változatos volt, s így az eredményekben is nagy szóródás ta-  
pasztható. a keddi esti összegezés szerint a bíráló bizottsá-  
gok ötvenhat arany-, 117 ezüst- és 61 bronzéremet ítéltek oda.  
különösen jól szerepeltek az osztrák, az nszk-beli és a magyar  
borok: ausztria a kedden elbírált 23 borával tíz, a német szö-  
vetségi köztársaság a 37 borával tizenkettő, magyarország pedig  
a 45 borával tizenhét aranyéremet nyert. az aranyérmes kate-  
góriában ezenkívül anglia egy, az amerikai egyesült államok 2,  
bulgária 2, chile 1, csehszlovákia 1, franciaország 2, izrael,  
japán, svájc, a szovjetunió, törökország, tunisz 1-1, románia  
pedig két borával szerepelt./mti/

bb 69. időjárásjelentés

gk-lm la

1966. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. szeptember 6-án,  
kedden 19 órakor

változékony idő

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, elsősorban az ország északi felében  
esővel, helyenkint zivattal. időnként élénk nyugati, észak-  
nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán  
20-25 fok között./mti/

19.45/ju

-40-

20.50

S

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1966. szeptember 7.

bb 1. kétszázötven új tanterem, tizezerrel több napközis  
gyermek budapesten

ni/tné/s sr cz

1966. szeptember 7.

a harmadik ötéves terv időszakában a főváros 4.5-5  
milliárd forintot fordít a közoktatás céljaira, s ez lehe-  
tővé teszi, hogy a különféle intézmény-típusokban megteremt-  
sék az oktatási reform fokozatos megvalósításának anyagi fel-  
tételait.

a hálózatbővítés az óvodáknál lesz a legjelentősebb. a követ-  
kező öt évben összesen 2475-tel bővülnek az óvodai  
helyek száma, elsősorban azokban a körzetekben, ahol eddig  
a legkevésbé tudták teljesíteni a felvételi kérelmeket. a nagyobb  
lakótelepeken például újabb 2175 gyermek intézményi nevelésére  
teremtenek lehetőséget, a kerületi tanácsok pedig 300 óvodai  
hely létesítéséhez nyújtanak anyagi támogatást. ezzel párhuzamosan  
megszűntetik az elavult, egészségtelen körülmények között mű-  
ködő intézményeket. a fejlesztés eredményeként öt év múlva  
a budapesti óvodások mintegy háromnegyed része gyermekközösségben  
nevelkedik majd.

az általános iskolai fejlesztés - az intézményhálózat korábbi  
jelentős bővülése után - a következő években inkább a kerületek  
közötti arányok javítását tartja szem előtt. ennek érdekében első -  
sorban az új lakótelepeken 200 tantermet építenek, 24 osztályterem  
pedig ugynevezett ágazati keretből valósul majd meg.

/folyt.köv./

- 1 -